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Huszonöt év.
(B.) Újabb korunkban még eddig mindig a 

tavasz hozott virulást a természet ajándékai mel­
lett Magyarország politikai életének is. Ki feled­
hetné 1848. máreziusát, ki ne emlékeznék 1861. 
tavaszára, m$ly egy kis fagyos dér után előkészí­
tette 1867. tavaszát! — Nekünk erdélyrészieknek 
csakugyan méltó megemlékezni a múltakról, hogy 
annál inkább megbecsülhessük a jelent s annál 
jobban biztosíthassuk a jövőt. A „Kazinczy“ ün­
nepélyek. az erdélyi múzeum megnyitása igaz hogy 
már más hangulatot terjesztettek, de mi volt az 
ahhoz képest, midőn a nemzeti zászlók egész tö­
megét lengette a szellő, magyar ruha, tollas föveg 
jelent meg mindenütt, az ifjabbak által még soha 
nem hallott „Rákóczi induló“ zenéje s a „Hym­
nus11 és ..Szózat“ éneke mellett vonult a hatalmas 
fáklyás menet gróf Mikó Imre háza elé, üdvözölni 
„Erdély Széchenyiét.“ Az ápril havában megnyílt 
országgyűlésre nem voltak meghiva az erdélyré- 
sziek, mert az államhatalom az 1848-diki törvé­
nyeknek nem tulajdonított törvényes erőt s ennél­
fogva a megelőző viszonyok folytatását kívánta esz­
közölni. De a nagyszerű szónoklatok minden szava, 
a „haza bölcsének“ hatalmas feliratában foglalt 
minden eszme mély benyomást gyakorolt s mint 
jó magvetés kelt ki minden hazafi kebelében.

Az erdélyi részek később részesültek a fel­
nyitott alkotmányos élet melegében. A főispánt ki­
nevezések csakugyan tavaszi virágként fonódtak 
össze a lapok márcziusi számaiban. De amíg Ma­
gyarország legtöbb megyéje a zavartalan örömet 
élvezhető, nálunk ez öröm nem volt tökéletes, nem 
volt általános a lakosság minden rétegeiben. A ro­
mán és szász atyafiak vezetőinek általában nem 
tetszett a régi alkotmány felújítása; ők nemzetiség 
szerinti törvényhatóságokat, saját eszméjük szerinti 
kormányrendszert óhajtottak s ezen óhajuk számos 
alakban nyert nyilvánulást, mi azután kemény po­
litikai összeütközésekre vezetett. Hogy ezek mily 
természetűek voltak, eléggé megtudhatjuk például 
Alsófehérmegye ápril 27-én megkezdett gyűlései­
nek sorozatos jegyzőkönyveiből s a hírlapok tudó­
sításaiból is.

Mily munkát kellett végezni az akkori kor

vezérférfiainak ? Meg kellett alakítani a régi me­
gyét, kitűzni járásait, beosztani községeit, átvinni 
a bureakratia tengernyi aktáit, intézni a folyó 
ügyeket, — uj tisztviselői kart teremteni, mely a 
régi, részben már ei is feledett megyei rendszer 
szerint vigye a közigazgatást, a bíróságok dolgait 
stb. Igazi chaos volt ez állapot több hónapig, mely 
lassankint rendes mederbe lett terelve.

Megváljak, őszinte csodálattal gondolunk visz- 
sza ez időre s ha még e kor vezető férfiai közül 
nem maradtak volna fenn többen, kiknek bámu­
latos tevékenységét, a helyzet által nagyon is igé­
nyelt kiváló tapintatát, hazafias buzgalmát s úgy 
a társadalom, mint a politikai élet harczosainak 
együvé csoportosításában való képességét még je­
lenleg is méltó elismeréssel szemlélhetjük, — va­
lóban alig lennénk képesek fogalmat szerezni ma­
gunknak arról, hogy miként tudták annyi ellentétes 
érdek között végrehajtani nehéz feladataikat! — 
Es hogy jól voltak e férfiak választva, eléggé bi­
zonyítja azon körülmény, hogy a lefolyt 25 év 
alatt az ő tevékenységük vetette meg alapját ha­
zafias szellemű közigazgatásunknak, az ő buzgalmuk 
és jövőbe vetett bizalmuk hozott létre egy egész 
sereg intézetet, egyletet; — az ő buzdításuk adott 
lendületet ifjúságunk törekvéseinek, hogy azon élet­
pályát keressék fel leginkább, melyeket az absolut 
kormány alatt kereset és alkalmazás hiányában 
mellőztek.

Mily különbség az 1861. tavaszát átélt érzel­
mek s a mostaniak között! Mint a sokáig fojtott 
levegőjű börtönből kibocsátott rabra a verőfényes, 
virágillattal, madárdallal.telt tiszta lég, úgy hatott 
az akkori nemzedékre az uj politikai korszak, örö­
met keltve, de szédítve egyszersmind. Es most? 
nemde megszoktuk már a verőfényt? — edzettek 
idegeink a munkára s az alkotmányos szabadság 
csak erőnket fejleszti, nem szédít el többé. Akkor 
ideális, ki nem próbált eszmék, hiú remények, csa- 
lékony légvárak, erőltetett okoskodások váltakoztak 
a nagy közönség műveltebb és tapasztaltabb kö­
reiben is; — ma midőn Deák Ferencz megdönt­
hetien politikai igazságainak gyakorlatias eredmé­
nyét tapasztalhatjuk, midőn sok olyant látunk a 
való életbe átvive, mely akkor legfelebb csak áb­
rándképpen lebegett a jók és igazak lelki szemei

előtt: lehetetlen félreismernünk a Gondviselés cso­
dás rendelését, mely oly rövid idő alatt kifejtett 
erkölcsi erőnk hatása által magasra emelte nem­
zetünket Európa népei között úgy politikai tekin­
tetben, mint a művelődési és anyagi haladás terén.

Politikai tekintetben rendkívüli átalakítások 
gazdagították tapasztalatainkat s tettek egyszers­
mind óvatosabbá. Közművelődési viszonyaink fej­
lesztésének eredményét azon nagyszámú ifjú in- 
telligentiában láthatjuk, mely a folyton szaporodó 
tanszékeket, hivatalokat foglalja el, gyárak és újabb 
vállalatok, fejlődő iparüzletek vezetését eszközli, s 
az irodalmat hatalmas erőkifejtésre képesíti. — Az 
anyagi haladás sem tagadható el, s ha bankinté­
zeteink, takarékpénztáraink betéteit, a vasutak, tá­
vírda vonalok, posták szaporodását, a közópitke- 
zéseket, városaink emelkedését vizsgáljuk, — ha 
szigorúan mérlegeljük a múlt évi országos kiállí­
tás által feltüntetett viszonyokat: meg lehetünk a 
múlttal elégedve, annál is inkább, mert a bizto­
sabb, bár lassúbb fejlődésre folyton uj anyagot 
hordunk össze szellemi munkánk és anyagi áldo­
zataink árán.

A jubileum e napját hálás szívvel ünnepel­
hetjük meg, de csak azért, hogy a kielégítő visz- 
szapillantás után újult erővel, remény telt lélekkel 
haladjunk czélunk felé, mely nem lehet más, mint 
Magyarországnak anyagi és szellemi felvirágoz­
tatása.

Az erkölcsneinesitő egylet.
Budapesten erkölcsnemeseitő egylet vau alakulóban . 

Tiszteletreméltó hazafiak állottak az ügy élére, lelkűkben 
azon uemas elhatározással, hogy az elszomorító mérvben 
hanyatlásnak indult erkölcsi állapotot reformálják.

Nemes törekvésüket fogja-é követni siker áldása, az 
a jövendő titka. Magunk részéről ezen mozgalomhoz va­
lami nagy reményeket nein fűzünk, mert egy megindult 
áradatot előretörő útjában feltartóztatni nehéz feladat. Ha 
az egyházak nem bírnak gátokat emelni ezen áradatnak, 
mely tápláló forrását a jelen időknek lábrakapott laza er­
kölcsi nézeteiben bírja, nehezen fog az sikerülni néhány 
férfiúnak, bármily erős kitartással törekedjenek isaczól felé.

Egyébaráut kevesek szívós kitartása többször birt 
mír meglepő eradményt mutatni fel. Világos példa erre 
a reformáezió története, ügy lehet, hogy a társadalmak

TARCZÄ.
A deák-életből.

(Folytatás.)

Mindazon gúnyos kérdésekre Hegyi hol felelt vala­
mit, hol nem felelt.

— Jobb lenne bizony, — jegyzé meg Márton gazda 
komolyan, — ha deák uramók nem lábatlankodnának 
annyit a más becsületes ember ablakai előtt, hanem ül­
nének otthon s tanulnának, hogy ne kapjanak secundát. 
A leányokra csak ha pap lett a deákból, illik szemet vetni.

Majd elbeszélte, hogy a közel múlt napok egyikén 
is menvuyire megboszantotta őt saját kapuja előtt két 
tekergő deák, kik közül egyik nagy hetykén még azt is 
merte mondani, hogy Marival közelebbről találkozni fog 
múlhatatlanul.

— Na hiszen, — folytatja tovább — kerüljenek azok 
csak kezeim közé, tudom bizony megfogják emlegetni még 
vén pap korukban is, hogy nem tudtak elférni a becsü­
letes Kovács Mártontól, ki ha neki bókét hagynak, még 
a légynek sem árt.

— Hát nem ismer kigyelmed Márton bácsi, hisz az 
a deák, ki kigyelmednek ezt mondta volt, ón vagyok, — 
szólal meg Hegyi.

— Maga az domine? Maga az az, arczátlan, ki nem 
akar elférni az ón sz,egény, becsületes házamtól? Maga 
akarja az ón engedelmes, jó leányom becsületes hírnevét 
elrontani, hogy aztán jóravaló mesterlegóny ne nyissa be 
a házunk ajtaját? — pattan fel egész indulattal Márton 
mester. — Na hiszen várjon csak domine, megtanítom 
én most a leányok után járni. Jó, hogy kezeim közé ren­

delte a jó Isten. Mihelyt meghallottam, hogy kertembe 
deákok szöktek be, mindjárt gondoltam, miként küzülök 
maga az egyik mákvirág, ki néhány nappal ezelőtt olyan 
indulatba hozott volt. Éppen elakartam bocsátni, hogy 
8 órai csengetésre mehessen be, ne hogy nevét felírja a 
vigil s a p/ofessor urak kicsapják, jóllehet minden órán 
megérdemelné. De már itt tartom, csak azért is itt tartom 
reggelig s akkor panaszra megyek a professor urakhoz. 
Feljelentem, hogy a domine lopott, házam nyugalmát 
zavarja s tudom bizony, hogy a becsületes professor urak 
ki fogják csapni a dominót, mert az ilyen elromlott em­
berre semmi szükség abban a hires eollegynmban. Akad 
oda becsületes deák is elég.

— De mit tehetek én róla, ha Márlon bácsinak 
olyan takaros leánya van, — évődék tovább az öreggel 
Hegyi, — hisz megírta azt Kisfaludy Sándor, hogy:

„Hol a szívben fészket rakott 
Ámor, ez a jó madár,
Törvénytelen döjfös ur volt,
Mint a török vagy tatár,
Az ész bár mint ostromolja,
Onnan ki nem űzheti.
Rettenetes fejedelem,
A ki ellen nines védelem.“

Én oka nem vagyok, ha Mari annyira csinos és szép és 
ón szerelmes lettem belé.

— Patvar vigye a maga poétáját s vele együtt do­
minót is. Az ón Mari leányomba deáknak szerelmesnek 
lenni nem szabad, akármit mondjon is az a Kisfaludi ur, 
kit ón nem ismerek, de a ki különben becsületes ember 
lehet. Értette domine? az ón leányomba magának szerel­
mesnek lenni nem szabad és nem szabad s megtiltom 
magának, hogy leányomról bár csak egy szót is merjen 
többet szólani, — monda fokozódó indulattal.

— Májszturam! kezem ügyében van, ne adjak pár 
tasliideák uram nyakacsigájára? — kérdé a kamasz Jóska.

— Deák uramók legyenek szerelmetesek a papleá- 
uyokba s hagyjanak bókét a hozzánk illő leányoknak, — 
szólal meg a műhely mellől András, az egyik segéd.

— De hiszen leenuéók csak ez a dolog az eón vá­
rosomban Kózdi-Vásárhelyt, tudom bizony megemlegetnóé 
diák uram, hogy legyéék szerelmetes a becsületes csiz­
madia ember lányába, — jegyzó meg Gergely, a másik 
segéd, tősgyökeres székely kiejtéssel.

— Májszturam! miért kíméljük mi ezt a lóhütó deákot 
itt. Bízza csak ránk, majd megtanítjuk mi őt, a miért 
májszter urat'szekirozni merószli. Most is a szegény Mari 
leányasszony kénytelen távol lenni a májszturam becsületes 
házától, llát illik-ó ez? — mondá István, ki a három 
segéd között a legidősebb s legtekintélyesebb vala, miköz­
ben a nyújtó kalapácscsal keményen kalapált egy darab 
kezei közt levő béllésbőrt.

Mindezekre Márton mester csak ennyit szólott:
— az én házamban nem verünk meg senkit. Meg 

veri a jó Isten, ki az én becsületes házam nyugalmát így 
háborgatja.

Erre néhány percznyi csend következett be. melye t 
csak a nyújtó kalapácsok ütései zavartak olykor.- Ezalatt 
András gondolkozni látszott valamin. Gondola, ha májszter 
uram nem engedi meg, hogy a deákot úgy istenigazában 
elpüföljók, megszekirozza ő másképen, s nem kellemetlen 
tenor hangján egy akkor divatos népdal dallamára da- 
nolui kezdi az általa összeíérczelt következő rímelő kom- 
posicziót:

Hej domine maga hát,
Megüté a bokáját,
De ne búsuljon haj na,
Majd kicsapják, — hajnalba.



erkölcsi hanyatlása már elérte azon határvonalat, melyen 
tnl menni nincsen szándékában. Ezen esetben kevesek 
szívós kitartása is elég arra. hogy üdvös fordulatot idézzen 
elő. Vajha azon tiszteletreméltó hazafiak törekvését az óhaj­
tott eredmény kísérne ! Csatlakozzunk hozzájuk minél szá­
mosabban, támogassuk őket törekvésükben s eredményt 
kétségen kivült fogunk felmutatni tudni, ha nem is olyan 
mérvűt, milyent felmutathatni forrón óhajtanánk. E téren 
már a kevés is nagy nyereség.

Hogy lapunk olvasóinak alkalmuk legyen ezen egylet 
alapszabályait megismerni, itt közöljük azokat egész ter­
jedelmekben.

Az •rkölcsneuiesitő egylet alapszabályai.
1. §. Budapesten országos erkölesnemesitó egyesület 

alakul.
3. §. Az egyesület ezélja az erkölcsiségnek és a val­

lásosságnak, nemkülönben a hazaszeretet és a testvériség­
nek úgy a magán-, mint a közéletben előmozdítása és 
terjesztése.

3. §. Különösen oda fog hatni az egyesület, hogy:
a) az említett erények az irodalomban — ide értve

a hirlapokat — a színházakban és egyéb mulató helyeken 
s általában minden nyilvános gyülekezetekben tiszteletben 
tartassanak: b) az ifjúság számára önkópző egyesületek 
keletkezzenek; e) mértékletességi egyesületek alakuljanak; 
d) a takarékossági szellem fejlesztessék s a takarékosságot 
elősegítő intézmények létesüljenek; e) munka ösztönző 
és munkaszerető egyesületek keletkezzenek; f) régi hű 
cselédek és mások életét saját életök veszélyeztetésével 
megmentő egyének jutalmazására ezélzó társulatok ala­
kíttassanak; g) szegények gyámolitására, nemkülönben 
h) rabsegélyező egyesületek alakíttassanak a büntetést ki- 
szenvedett raboknak munkaszerzós által a visszaeséstől 
való megóvása végett; i) a szerencsejátékok, különösen a 
kártyajátéknak ezek jellegével biró nemei kerültessenek; 
j) a társalgásban minden a mi az erkölesiséggel s a miveit 
és tisztességes hanggal és modorral ellenkezik, különösen 
pedig a káromkodás mellőztessék. Végre k) a törvények 
iránti tisztelet ápoltassák, főleg pedig a választási vissza­
élések, az etetés, itatás és másnemű vesztegetések meg­
szűnjenek.

4. §. Ezen czélok elérésére a következő eszközök 
fognak szolgálni: a) A felkarolt eszméknek hírlapok és 
röpiratok utján, valamint a szószékről és felolvasások által 
való terjesztése; b) a mennyiben szükséges lesz. az egy­
házi és világi hatóságok, a kormány és az országgyűlés 
intézkedéseinek igénybevétele.

(Vége küv.)

Felhívás Alsófeliérmegye t. néptanítóihoz.
Az okszerű méhészetnek, ezen élvezettel és szép 

haszonnal járó nemes foglalkozásnak Erdélyrészünkbeu 
leendő megismertetése és tenyésztése érdekében, különös 
tekintettel első sorban a t. néptanító urak e részbeli nemes 
hivatására, a nagymóltóságu m. kir. minisztérium méhé­
szeti vándortanitót móltóztatott kinevezni Abend And­
ris nr személyében, Nagy-Enyed központon fekvő vá- 
rost jelölvén ki székhelyéül, melyet jövő április hó végén 
el is foglal.

András segédnek ez a frissen komponált dalszövege 
általános tetszésben részesült. Tetszett az Márton mester­
nek is nagyon, mit a többiek észrevéve, rágyújtottak mind­
annyian, Márton mester és Jóska is s melyik a milyen 
hanggal rendelkezett, András után dúdolta:

Hej domine, maga hát,
Megüté a bokáját,
De ne búsuljon hajna,
Majd kicsapják, — hajnalba.

Jóska inas még azt a hamisságot is véghez vivé, 
hogy hátat fordított a még mindig a kis ülésfólón üldö­
gélő Hegyinek s ütései alkalmával karjainak járását úgy 
irányozá, hogy könyöke párszor érintkezésbe jött a Hegyi 
hátával, még pedig nem valami gyöngéd módon. — Hegyi 
ezt is tűrte, csak egyszer szólott hátra Jóskához ekképen:

— Szurtos, vigyázz!
A műhelyben folyó vig danolást hallva az „anyjuk", 

azt hitte, miként vége már a fergetegnek s egy Ízben 
bátorságot is vett, hogy az első házból kimozduljon, tudo­
mást szerezni, mi foly ott a műhelyben, de meglátta, hogy 
a deák a műhely tőkéjéhez van kötve s fórjeura személy­
zetével rajta mulatnak, lehangoltan ismét visszahúzódott 
az első szobába. — A mulatság a műhelyben tovább folyt, 
sót párszor erőteljes basszus hangjával az András segéd 
által komponált dalba Hegyi is beleszólott, miközben a 
Jóska könyöke a fogoly hátával újra találkozott.

Hegyi ezért is, de meg is éhezett volt már, aztán a 
törpe s emiatt alkalmatlan ülést is megelégelte, meg az 
•gesz komédiát, — mikor a dalolásban némi szünet állott 
be, — egyszerre esak ülőhelyéről hirtelen felugrik s mély 
basszus hangjának olyan erejével, melytől rezgésbe jött az 
egész műhely, ekképen kezdett szólni:

Már csak megmondom nevemet,
Hegyinek hívnak engemet.
Mászturam! meguntam a tréfát.
Mostan bontom szét a házát.

Ezt megelőzőleg körutat tesz megyénkben, melynek 
tervezetét azon kéréssel közlöm a t. néptanító urakkal, 
hogy tartsák hazafias kötelességüknek ne csak a megjelölt 
községekben, hanem a közel vidékén lakó tanitó urak is 
a kitűzött elméleti és gyakorlati előadásokon pontosan meg­
jelenni ; a nyerendő becses ismereteket és utasításokat úgy 
a magok, mint érettebb növendékeik $ átalán a nép ér­
dekében minél előbb órtékesitni.

A méhészeti vándortanitó ur úti terve következő: 
Elméleti és gyakorlati előadás a méhtenyésztész okszerű 
és a régi rendszeréről április hó 2-án Nagy-Enyeden, 
4-én Marosnjvártt, 5-én Benedeken. 7-én Balázsiakén, 9-én 
Gyulafehérvárit, J1 -én Zalathnán, 13-án Magyar Igenben, 
14-én Sárdon, 15-én Borbándon és végre 16-án aIvíu- 
czen. Mindenkor délelőtt 'U10 órakor elméletből a város­
házi vagy az iskolai helyiségben. A gyakorlati részből 
pedig délután V*3 órától kezdve valamely méhesben.

Nagy-Enyeden, 1886. márczius 24-én.
Gáspár János,

kir. tanfelügyelő.

Hét nap krónikája.
Budapest, márez. végén.

Két, vadházasságban élő lény összevesz, és a férfi derekasan 
elveri a némbert. Szalad a czimzetes rendőrkapitány s tapintatosan 
képzett orrával kiérzi, hogy itt „gyilkoesági kísérlet“ forog fenn! — 
Kaozagás!!

Igen, de mikor nem akar semmi nagyobb dolog történni, hát 
akkor mit csináljon az ujságiró, és mit csináljon egy czimzetes rend­
őrkapitány? Hírnek, szenzácziónak lenni kell, hát csinálnak ők ket­
ten — megrendelésre.

Ilyen ez a napi fogyasztás. Ki kell elégíteni, s a napi sajtó 
dolga, hogy ezt mikép cselekszi meg. A heti fogyasztásnak mérsé­
keltebbek az igényei; kevesebbet kivan, de válogatva. És ez utolsó 
feltételt bár megkönnyíti a kereslet kevesebbsége, a szállítás olykor 
nehéz. Éppen azért, mert nincs mit válogatni.

Böjtben vagyunk, a hangverseny évadban. Minden muzsikaszóra 
megy és kottára. A tisztelt Házban taktusra szavaznak; a haza 
vérző sebein kesergő bánatos hazafiak érzékeny n ó t á k b a szedik a 
frázisokat; az Írók és művészek kórusban panaszkodnak az „üz­
let“ lanyhaságán: a kamaraestek, müvészesték fináléi lágy aeeor- 
dokban enyésznek el a jövedelemmel — együtt 1 S a nag£ kantatéban 
ott nyekeg a rekedt verkli minden udvaron . . .

Még a mi esemény volt, az is m ti v é s z i volt. Lasselle 
János ur, a franczia föireklámozott baritonista összekoczczant Tű­
ről iával, a mi operánk felettébb drága gyöngyével a „hamis 
hangok“ miatt. Az érdemes baritonista elszólta magát egy tudósitó 
előtt, hogy a diva hamisan énekel. A diva pedig kijelentette, hogy ő 
rekedt (felettébb kézügyben eső betegség a színpadon) s igy bo- 
szantó. kellemetlensegek támadtak az operánál. Keglevieh gróf 
azonban Turollának pompás kosztümöt, Lassallenak honorárium javí­
tást Ígért s igy kibékültek egy esinos „kettősben“, a melyet azonban 
mégis mi kísérünk — pénzzel.

A népszínház újdonsága, pénteken a „Czigánvbáró“ lesz. Né­
met ember csinálta a szöveget, német ember irta a zenéjét, és mégis 
ráfogják Jókaira a dicsőséget. Pedig Jókait nem éri ebben egyéb 
vád, minthogy az eszme tőle van. Hogy a többi nincs tőle, az si­
ralmasan kirí a darabból, mert a Strauss-zenét leszámítva, a szöveg 
gyatra, rósz. Ennyit előre is megírhatok róla, az első próba után.

C s i k y Gergely újabb száz aranyat fűzött előbbi habáraihoz. 
Nem vagyok titkos drámairó, nyilvános annál kevésbbé s igy szólha­
tok őszintébben. A „Spártáeus“-szai nyert aranyakat (mert nem volt 
más, ki nyerjen), hanem a darab még elismerést, sőt biztatást 
se nyert, úgy újabb átdolgozásban talán jobb lesz. Megdugult va­
lahol a szinmüirodalom vénája. Hősökért elmennek a szinmüirók az 
őskorba, s a mig odajárnak, a közönség elmegy Parisba franczia rém­
drámákért, idegpnsztitó társadalmi tragédiákért s éppen nem válogat 
a házasságtörési spekíákulomokban sem.

Alig ejtó ki ajkán a „Hegyi“ nevet, mintha villám 
csapott volna Márton mester és segédei közé, rögtön ki­
ejtek kezökből a munkát s három lábú székeikről rémülten 
felugrálva, menekülésre gondolnak.

Hegyi azon perezben a mühelyszoba ajtaja felé hát­
rarántja magát. Ezen mozdulata következtében kimozdul 
helyéről a nagytőke, vele az egész műhely s a rajta levő 
tárgyák nagy csörömpöléssel lehullanak, szerteszét gurul­
nak, mely katastrófának láttára Márton gazda és segédei 
lelkében a rémületet csak fokozta. Erre Hegyi egy kezeibe 
kapott vágó eszköz segélyével a durva kötelékek közül 
gyorsan kiszabadítja magát, majd a nagytőkét a műhely 
ajtajába alkalmazza, hogy elzárja a kijáratot. Mind ez egy 
rövid perez müve volt.

Márton mester személyzete egy kétségbeesett kísér­
letet tesz, hogy Hegyi felett erőt vegyenek s ezáltal a 
fejökre nőtt veszedelmet elhárítsák. Nagy erővel Hegyire 
rontanak tehát, azonban ő könyökállásra fogott marokkal 
egyet körben fordul s a személyzet tagjai, a nyert kemény 
lökések következtében jobbra és balra a földön elterülnek. 
Márton gazda mindezeket látva, oda lett a rémület miatt. 
Egy szögletbe vonta meg magát s ajkai gyors egymásután­
ban ezen szavakat rebegték: „Ur Jézus ne hagyj el! Vé­
günk van.“

Két kis ablak volt, melyeken keresztül a mühely­
szoba az eléggé gyarló világítást nyerte s melyeken még 
rendes körülmények között is egy kinőtt ember csak nagy 
nehezen tudott volna keresztül bújni. A segédek és Jóska 
most a két kis ablak felé rohannak. Itt egymás között fej­
lődik ki kétségbeesett dulakodás a miatt, hogy melyik 
menekülhessen hamarább.

Hegyi egy ideig nagy lelki gyönyörűséggel nézte az 
ablak körüli dulakodást és a tett menekülési kísérleteket, 
azután ekképen szólott hozzájuk:

— Ki az ablakhoz mer közeledni vagy segély kiál-

. . . Jer tavasz, szárítsd fel az átszeli pocsolyákat verőféuyed- 
del és langyos íavalmaiddal . . .

Fölpattantak a rügyek; fogy a narancs éi szaporodnak az ibo- 
ivás leánykák. Egy-egy varjú is károg már » lombtalan fákon. — 
Tavasz van'. H» egyéb nem bizonyítaná, hát meggyőz az, hogy meg­
kezdődtek a párbajok a szabadban. Laka Pál hontmegyei főügyész 
megduellált Ivánka Zsigával a lóversenytéren. — A versenyben a 
győztes Luka volt. Lövéseinek Inka maradt az Ivánka hasában. — 
Belelőtt, mint egy ezélpontba. Pedig bizton állíthatom, hogy nem az 
a has volt Hontmegye központja . . .

. . . Kopognak.
— Ki az?
— Tóbiás vagyok, a szolga.
— Mit akar?
— A posta azonnal indul. Kész a levél a „Közérdek“-nek?
— Nesze! . . .

László Elek.

he együtt a kert zega 
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gyötrelmeiben ők isi 
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az én szeretetem tán 

A szeretetem

CSARNOK.

Kiszakított lapok.
— Anyámnak. —

„A sok tarka vágyat befogta a penész, 
A miről álmodunk mese lett az egész“.

I.
Minden csendes. A légy dongásán. a tücsök ezir- 

pelésén kiviil más hang nem hallatszik. A nagy és meg­
döbbentő csendet csakis szivem lázas lüktetése töri meg, s 
ösztökél fájdalmam leírására.

Van is mit Írjak én már? Hát a letarolt tnezőu 
lehet-e még virágokat gyűjteni? A gyiimölcsszedés után 
lehet-e még virágot várni a fától, szirmot a virágtól ? Hát 
az éjszaka sötét homályán eltudja végkép oszlatni a vakító 
villám ; hát a nyomorúságtól elkinzott léleknek elóg-e egy 
darabka kenyér, egy keserves fillér?! . . .

Mi lett belőlem? A fényes múlt egy gyászos emléke. 
Oly öntudatlanul szállja meg leikemet az elmulás köde, s 
oly jól esik önfeledten kéjelegnem a hotnály országában. 
Lámpám tejüvege halvány fényt vet e lapra? Minek keli 
nekem már a fény, hiszen az én fényes napom leszállóit 
örökre ?

Temessünk. . . .
a kicsiny hajlék legszebb gyöngye, a mindenható 

remek tereiniése volt szeretetem tárgya. Nevet kívántok ? 
Annának hívták. Külsejét akarjátok tudni? megmondom. 
Szép halovány arcz. túl világi fényűje!, selyem lágy haj, 
két babonás szem észtvesztő csillogással. Hát a lelke? az 
tultinoin, gyöngéd, nemes lélek. Pártfogója a nyomorult­
nak, segítője elesettnek, istápolója a betegnek.

Oh mily jól esett véghetetlen ihlettel elmerülni te­
kintetében, hallgatni mézajka csengő szavát, angyalok 
harmóniáját. Szent volt előttem, kihez csak imádkozni 
jártam.

A sors igazságtalan biró, megirigyelte tőiéin s elvitte 
kora sirba. . . .

De nem vihette el emlékeimet, e kedves mozaikjait 
rövid szerelmünknek, a megfakult illatos viola, piczi 
selyem kendő, sárga lenhaj, sárga szirmú rózsa megma­
radtak.

Gyöngéd, gőgiesélő szókkal beszéltem hozzájuk em­
berfeletti fajdalmokról, derengő jövő szomorú reményeiről.

Elhívtam őket abba a kicsiny hajlékba, hova Ot 
szántam úrnőmnek, királynőmnek. Elhívtam, hogy járjuk

tásra nyitja fel a száját, az a halál fia, annak egy dikissel 
a nyakát azonnal lekauyaritom. — Erre megszűnt a dula­
kodás s a személyzet megadta magát kegyelemre. Most 
már Hegyi a helyzet urává lett teljesen s ekképen szólott 
Márton mesterhez, ki a rémület miatt csaknem magán­
kívül volt:

— Gazduram! itt magán az Ur Jézus most nem 
segít; nem én, hanem kelmed a hibás. Hogyan mert ki- 
gyelmed egy enyedi deákon ilyen csúfságot véghez vinni? 
Hát kinek, minek tartja kigyelmed a deákot ? Nem tudja 
kigyelmed, hogy a deákból lesz még a püspök is? Meg­
érdemelné májszturam, hogy lerontsam a házát, set még 
ennyi büntetés sem volna elégséges azért, mert a deák- 
nevet ennyire megalázni törekedett. De én kész vagyok 
májsztnramnak megbocsátani 6 kigyelmeddel kibékülni, ha 
feltételeimet elfogadja.

Hegyinek ezen szavaira Márton kissé magához tért, 
de azért a félelemtől reszkető hangon mégis csak annyit 
tudott mondani:

— Igen domine Hegyi! bóküljünk ki, én a békes­
ségre kész vagyok.

— Na, ha kigyelmed kész a békességre, — folytató 
Hegyi, — elmondom feltételeimet, melyek a következők: 
hozasson kigyelmed annyi bort, még pedig a javából, 
mennyit ma este meg tudunk inni. Ezt elfogadja kigyelmed ?

— Elfogadom szívesen, — feleié Márton, — hozatok 
fel pinczémből a „kőbereki“-ből, hogy akár barátjait is 
meghívhatja vendégekül, mert Isten jóvoltából van még 
a tavalyi termésből

— Na jól van, ha kigyelmed ezt elfogadja, még csak 
két feltételem van, — folytatja Hegyi, — ezek közül egyik: 
adja ki rendeletben Kovácsné asszonynak, hogy pár szár­
nyasállatnak azonnal vágja le nyakát és készítsen egy jó 
vacsorát, mert nagyon éhes vagyok.

(Vége következik.)
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— Pogány 
punja folyó hó 24-t 
25 éves évfordulóját.I 
nagyobb birtokossal 
melleit Nagy-Enyed) 
a forradalom, mint 
megye főispánja vl 
heti. — Azon igen 
jebőí, főispán társaiig 
eddig kapott, szereli 
egyiket Tisza minisl 
szól: „Méltóságod l| 
ünneplése alkalmául 
jobb kivánataimnakl 
erűben es egészségi 
két még igen sokai| 
váry Géza m. kir. 
zőieg üdvözölte: „fcl 
hói részemről is lej 
mat.“ — Fogadja ő | 
tisztelői nevében őtj 
ünnepe alkalmából!

— Közgyiül 
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Sályi és Eápoid vij 
7. A magyar-uteza 
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ügye. 9. Múlt évi 
10. Tiszti ügyészi 
Alberttel történt í<| 
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véd állomás parané 
idők szabályozásáról 

— Kérelem! 
3., 28., 51. száma] 
telette! kérem azok 
jenek nekem ajánd 
Nagy-Enyed, 188(3 

— Köszönet 
választmányi ülésü^ 
létesítését, járásunk 
Finna István ur mé
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be együtt a kert zegzugos ösvényeit, szomorú nyírfák alját. 
Kihívtam, hogy hallgassuk együtt a Maros bánatos zoko­
gását. a malomkerekek folytontartó kuttogását, két vén 
hársfa édes harmóniáját. S ők eljöttek, hogy elmeséljék 
nekem az én angyalomat, hogy a reggel eljöttével ő érette 
is imádkozzunk, hogy az öröm és fájdalom kéjeiben és 
gyötrelmeiben ők is részt vegyenek.

Hiába való volt az én fáradságom, hasztalan volt 
önáltatosságom, ezek mind csak arra emlékeztettek, hogy 
az én szeretetem tárgya meghalt, nincs többé ! . .

A szeretetem meghalt. . . .
(Vége kiiv.)

VEGYES HÍREK.

ég csak 
egyik: 

ír szár-
egy jó

— Zeyk Miklós, a Bethlen-főtanoda néhai híres 
professorának kéziratai megvannak, — ezen nem remélt 
örvendetes újsággal lephetem meg hazai természetbúvá­
rainkat. Hányszor merült fel a kérdés a szakemberek kö­
zött, hogy hazánk ezen elsőrangú tudósának és természet­
vizsgálójának kézirataival mi történt ? s miután három 
évtizeden keresztül nem sikerült azoknak létezéséről sen­
kinek tudomást szerezni, általános volt a hit, mikép azok 
is, mint a nagyhírű tanár által a nagyenyedi főiskolánál 
létesített természettudományi gyűjtemények, 1848 — 49-ben 
megseromisittettek. És ime! ezelőtt nehány nappal bol­
dogult tudósunknak mélyen tisztelt özvegye férjének a 
t er mésze Undo Hiányokra vonatkozó összes kéziratait nekem 
megküldte. Vr.nnak azok között állat-, madár- és növény­
tani dolgozatok, igen érdekes meterologiai megfigyelések 
és soknemü feljegyzések. — Fogadja ő nagysága, ki ezen 
értékes kéziratokat eddig oly kegyeletesen őrizte, azoknak 
megküldéséért első sorban a természettudományok érde­
kében a köszönetét, másod sorban pedig engedje meg 
ezen megtiszteltetésemért saját köszönetemnek is kifeje­
zést adhatni; nem lapozgathatja ezen iratokat senki ná- 
iamnál nagyobb tisztelettel és kegyelettel, ki a mióta ma­
gam is mint szerény munkás foglalkozom természettudo­
mányokkal. vajmi gyakran kiáltottam fel magamban, hogy 
he kár, miszerint azon érdekes munkák, melyeknek léte­
zéséről sokaknak biztos tudomása volt, nein maradtak fenn 
tudományos irodalmunkban. — Nagy megtiszteltetésem­
nek tartom, hogy kegyes engedeiemmel én lehetek azon 
szerencsés ember, ki a kiváló becsesei bíró dolgozatokat 
illetékes helyeken irodalmunkba bevezethetem, minek meg­
történte után a kéziratokat pontosan visszaszolgáltatan- 
dom. C s a t ó János.

— Pogány György, Huny ad megye érdemes főis­
pánja folyó hó 24-titi ünnepelhette meg íőispánságának 
25 eves évfordulóját. U méltósága megyénk szülöttje, egyik 
nagyobb birtokossá, Gyulafehérvár és Vízakna városok 
mellett Nagy-Ényed város is. melyért oly sokat tett úgy 
a forradalom, mint azon 14 év alatt, midőn Alsó Fehér- 
megye főispánja volt, — díszpolgárai sorában tisztel­
heti. — azuii igen számos üdvözletből, melyeket megyé­
jéből, főispán társaitól és több kiváló méltóság viselőjétől 
eddig kapott, szerencsések vagyunk kettőt közölhetni. Az 
egyiket Tisza miniszterelnök küldte, mely következőleg 
szói: „Méltóságod Íőispánságának negyed százados meg­
ünneplése alkalmából en is szívesen adok kifejezést leg­
jobb kBánataimnak, szívből óhajtva, hogy Méltóságod jó 
erőben es egészségben hazafiul munkásságával a közügye­
ket még igen sokáig szolgálhassa. Tisza.“ — Br. Fej ér- 
váry Géza in. kir. honvédelmi miniszter pedig kővetke­
zőig üdvözölte: „Fogadja Méltóságod jubileuma alkalmá­
ból részemről is legszívesebb, iegösziulóbb üdvkivánatai- 
mat.“ — Fogadja ő méltósága tőlünk is magunk és számos 
tisztelői nevében őszinte üdvözletünket közpályája e szép 
ünnepe alkalmából!

— Közgyűlés. Folyó hó 28-án vasárnap délután 
3 órakor városi képviseleti közgyűlés s ezt megelőzőleg 
27-én délután 5 órakor előértekezlet fog tartatni a vá­
rosház üléstermében. Tárgysorozat: 1. Jelentés a folyó 
•v február 25 én és következő napjain Budapesten meg­
tartott r. t. városok congreesussáról. 2. A megye és vá­
ros áltál közösen épített laktanya leszámolási ügye. 3. 
Közös mértékhitelesítő hivatal múlt évi számadása. 4. A 
tótutezai malom bérletének ügye. 5. Torontálmegye ma- 
gjaroyelv terjesztő egylet segélyezése iránti felhívás. 6. 
Sályi és Rápold vizkárosult községek segélyezési ügye. 
7. A in agyar-utezai Winkler-féle telken a város által épí­
tett istáié megváltási ügye. 8. Az alsó malom leltározási 
ügye. 9. Múlt évi közegészségügyi jelentés előterjesztése. 
10. Tiszti ügyészi jelentés a Grünfeld Leopold és Király 
Albertiéi történt föideseréről. 11. Az 1880. évi erdész! és 
1883. évi városgazdái számadások elintézése. 12. A hon­
véd állomás parancsnoksági átirata a költözködósi határ­
idők szabályozásáról.

— Kérelem. A „Közérdek“ 1882. évi folyamának 
3., 28., 51. számai gyűjteményemből hiányozván,— tisz­
telettel kérem azokat, kik e számokat bírják, szívesked­
jenek nekem ajándékul, vagy dij mellett átengedni. — 
Nagy-Enyed, 1886. márczius hó. Török Bertalan.

— Köszönet nyilvánítás. Folyó hó 23-án tartott 
választmányi ülésünk alig emelte határozattá könyvtárunk 
létesítését, járásunk derék szolgabirója és buzgó tagtársunk 
Finna István ur még az ülés folyama alatt megkezdette a

köuyvadakozók sorát, Horváth Mihály 25 év Magyarország 
történetéből és 48 — 49. évi függetlenségi harez történe­
tével, ezután Szőlős! Sámuel ur ajándékozta meg könyv­
tárunkat Orbán Balázs „Székelyföld leírása“ ezimü jeles 
müvét. Eme hazafias adakozásokért ezen utón is köszö­
netét mondunk — az E. M. K. E. balázsfalvi vidéki kör 
elnöksége — Griiiin, alelnök.

— Ösztöndíj. A nagyenyedi Bethlen-főiskola gim­
náziumának első osztályában, a folyó 1885/6. isk. év végén 
tartandó nyilvános vizsgálatok alkalmával, a Jablonczay- 
fóle ösztöndíj-alapítvány egy megüresült helye töltetik be. 
Ezen évi 100 forintból álló ösztöndíj elnyerésére kizárólag 
alsófehérmegyei nemesi rendből (equestris ordo) szárma­
zott tanulók jogositvák. Az érdekelt szülők fölhivatnak, 
hogy a nemesi származás igazolását Alsófehórmegye alis­
pán) hivatalától kérjék ki és folyó évi május hó végéig a 
nevezett gimnázium igazgatóságához nyújtsák be. Váró 
Ferencz, gimn. igazgató. Nagyenyeden, 1886. márcz. 27.

— Neerolog. Id. Csiky László és neje Orbok Bor- 
bára, gyermekeik László, Hona, Klára, Elek és Berta; id. 
Csiky Elek, Csiky Albert és neje Fosztó Juliánná s gyer­
mekeik Berta és Ilona; Csiky Farkas, — a megboldogult­
nak testvére gyermekei Fosztó Ferencz, Fosztó Borbára 
s férje Maja! György és gyermekeik, Dózsa György és 
gyermekei, valamint a közeli és távoli rokonok nevében 
mély fájdalommal jelentik, hogy a forrón szeretett édes 
anya, nagyanya és nagynóne özv. nagyajtai C s i k y Mó­
zes n ó szül. jankafalvi Csató Borbára folyó hó 15-én 
életének 86-ik évében végelgyengülés következtében el­
hunyt. Tetemei 17 én délután tétettek Szentbenedeken 
örök nyugalomra.

— A TUlkoji rablás tettesei Gyulafehérvárra kí­
sértetvén, a hideg miatt sokat tűrt katonaság is vissza­
tért Zalathnára, illetőleg Magyarigeube. — a vállalkozók 
a csendőrsegnek s a katonaságnak meleg köszönetük mel­
lett .1000 — 1000 Lrintot ajánlottak fel. Hogy mily kevéssé 
voltak elővigyázók a telep lakói, kitűnik abból is, hogy 
Ditterlinnek egy 22 lövetű fegyvere volt, melynek tölté­
nyei a — másik szobában voltak, ő maga pedig csak egy 
gyönge kis revolverrel volt ellátva.

— Égés. Horváth József városi főjegyzőnek m.-béldi 
udvarháza tegnapelőtt egészen leégett. — Valószínűleg a 
cselédség vigyázatlansága okozta a nagy kárt.

— A szülök réme, a gyermekek veszedelme, a 
roncsoló toroklob e hó második leiében megint városunkra 
csapott s rövid idő alatt öt áldozatot ragadott el. Bodola 
János kir. segód-teiekkönyvvezetőnek három nap alatt két 
gyermeke pusztult el benne, s neje is súlyosan megbete- 
tegedett, de ennek állapota már javulásnak indult. Igen 
valószínű, hogy e családba a szomszéd Dióméiról hurczol- 
ták be a betegséget, odavaló tanuló gyermekek közvetíté­
sével, kik e családnál voltak szállásban. — A közelebbi 
napokban újabb esetek nem merültek fel, s igy » baj 
megszűnése remélhető, különösen, ha nem várunk minden 
oltalmat különösen a hatóságtól, hanem a szülők is tisztán 
tartják környezetüket, gyermekeik egészségi állapotát szor­
gosan ellenőrzik s őket a gyanús érintkezéstől minden 
kitelhető módon óvják.

— Veres himlő és szamárhurut is kezd mutat­
kozni, mindkét betegség kiváló ragály ózó képességgel 
bir, miért a szülőknek nagyon jó lesz figyelemmel lenniök. 
A veres himlő eddig nagyon szelíd lefolyású volt, a sza­
márhurut közép hevességű, de zseugekoru vagy gyenge 
gyermekeknél utóbajainál fogva veszélyes is lehet.

— Koinlósi színigazgató, ki a téli színi évadot 
M.-Vásárhelyt, töltötte a városi tanácstól engedélyt kapott, 
hogy jól rendezett dráma-, népszínmű- és operette-társu- 
latával husvét tájt előadásokat rendezhessen. A társulat 
működéséről a tudósítások kedvezőleg hangzanak s igy 
kellemes estéknek nézhetünk elébe.

— Időjárásunk a sanyarú hideg napok után kel­
lemes tavaszira változott. A Pilis és Székelykő északi ol­
dalán csillámlik még a fehér hótakaró, de dél tájt 17. 
fokra is felemelhedik a hőmérő. A vetések megyeszerte 
jól állanak, a duzzadó gyümölesrügyek közép terméssel 
biztatnak. A kerti munkák kezdődnek, s a serényebb gazdák 
már a bükkönyt és répát is kezdik vetni.

— A gyümölcs meglehetős keresletnek örvend. 
Az őszszel senkinek sem kellett, de most idegen keres­
kedők utazták be a vidéket s nagymennyiségű gyógyi 
almát vásárolnak össze vékáját 30 krajezáron.

— Kitűnő fajú alma, körtecsemeték kaphatók 
Bihari Zsigmoud gyümölzsészeléből Kutyfalván (u. p. 
M.-Ludas) 2 évesek 30 krórt, 3 évesek 45 krért. Árjegy­
zékkel szívesen szolgál nevezett. Minthogy igen számos 
megrendelő a küldeményekkel meg volt elégedve, ajánljuk 
a pomologia barátainak figyelmébe.

— A legnagyobb nyomda a világon az Egyesült-Államok 
tulajdonában van. A mnlt évben e nyomda költségvetése mintegy 3 
millió dollárra rúgott; szedők s gépészek fizetése 1.380,000 dollárt 
tesz ki. Van 400 szedő, 45 gépész, 50 korrektor. A papirszükséglet 
egy évben százezer rizsmánál többét tesz.

— A régi jé világot akarja visszaállítani több előkelő párisi 
hölgy. Mert általános a panasz, hogy vége annak a régi jó világnak, 
mikor a családok összejöttek s egyszerűen öltözködve, de annál kedé­
lyesebben elbeszélgették a hossza téli estéket. Most minden összejövetel 
tenger pénzbe kerül. Drága vacsora, drága ruha stb. Most e hölgyek 
elhatározták, hogy házaikban hetenkint többször tánez- és csevegő­
estélyt, adnak, melyek 9 órakor kezdődnek s 12 órakor végződnek.
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Egyebet nem adnak fői, csak theát, süteményt és limonádét; egyszerű 
toillettben jelennek meg s a cselédeknek elbocsátás terhe alatt nem 
szabad borravalót elfogadni. Párisi hölgyek akarják ezt igy. Reméljük, 
hogy hölgyeink e legújabb párisi divatot is akczeptálni fogják.

— Állatkedvelöknek. Az állatkertben különféle fajú papa­
gájok, kakaduk, kanárik és egyéb dísz szobamadarak nagy válasz­
tékban kaphatók jutányos áron. Ha a kívánt madár az állatkertije» 
esetleg épen nem volna meg, úgy azt az igazgatóság & legmegbízhatóbb 
külföldi kereskedőktől kész megszerezni. Az állatkertben elárusított 
madaraknak azon nagy előnyük van, hogy azok már teljesen aeeli- 
matizálva vannak. Kívánatra az igazgatóság küld kimerítő árjegyzéket. 
Ugyanott saját nevelésű különféle fiatal ebek kaphatók kitűnő példá­
nyokban s árjegyzék azokról is kapható.

IRODALOM.
— Előfizetési felhívás az erdélyrészi okszerű méhész-egylet 

hivatalos közlönye: a „Méhészeti Közlöny“ ezimü havonként 
egyszer megjelenő folyóiratra. A méhészet iránt érdeklődők figyelmét 
bizonyára nem kerülte ki az erdélyrészi okszerű méhész-egyletnek a 
műméhészet terjesztése és tökéietesbitése ezéljából eddig kifejtett buzgó 
törekvése. Első sorban beállította a minta méhtelepet, mely, a még 
bátra levő csekélyebb fontosságú beruházások megtörténte után, az 
ország minta-méhészetei között az elsők sorában foglaland helyet. Is­
meretterjesztő felolvasásokkal, gyakorlati útmutatásokkal nemcsak a 
műméhészkedés iránti hajlamok felköltésére működött hasznosan közre, 
hanem a kezdet nehézségeivel küzdő méhész társaknak is legnagyobb 
készséggel adta kezébe a vezérfonalat, valahányszor arra alkalma volt. 
Egyletünk buzgolkodásának tulajdonítható, hogy bérezés hazarészünk 
két jeles mézvidékén sikerült fiókegyleteket létesíteni. Ezeknek mai 
virágzó állapota fényes bizonyíték arra, hogy hazánkban a kezdemé­
nyezés eme munkájára kedvező talaj kínálkozik. Midőn azonban az 
eddig elért eredményt összegezzük, s midőn számbavesszük, hogy mi 
van még hátra: kénytelenek vagyunk bevallani, hogy vajmi messze 
van még a kitűzött czél! Hogy megtörhessük a közöny jegét, mely — 
fájdalom — még sértetlen; hogy a műméhészet iránti érdeklődést ne 
csak terjesszük, hanem azt folyton ébren is tarthassuk; hogy a mű- 
méhészetben rejlő és még kiaknázatlan nagy vagyont mindenkire nézve 
hozzáférhetővé lehessük: csak hosszas, odaadó munkássággal és czél- 
szerü eszközökkel érhetjük el. Ez eszközök egyik legfontosabbika a 
sajtó. — Ez utón óhajtjuk elérni első sorban ama közvetlen czélt, 
hogy a központi méhészeti mozgalmakról időnként értesítsük vidéki 
méhész barátainkat. Folytonos kapocs leend a már megalakított és 
megalakítandó fiókegyletek között. Ismeretterjesztő és tanulságos köz­
leményekkel útmutatóul fog szolgálni a kezdőknek, és az újabb ta­
pasztalatok közlése, az eszmecserére tér nyitás által hasznára lesz a 
meglett méhészeknek is ; raig másfelől, állandó táreza rovatban helyet 
fog adni a hasznosan mulattató közleményeknek. — A „Méhészeti 
Közlöny“ arra fog törekedni, hogy felöleljen mindent, a mi a méhé­
szet terén megfigyelést érdemel: gondoskodva lesz arról, hogy méhész 
barátaink változatos tartalmánál fogva minél több oldalról hasznosít­
hassák. Ebből az okból külön rovatot nyitunk a méhészeti teendők 
sorozatának. Helyet adunk a vidéki levelezéseken kívül a kérdések 
és feleletek rovatának, melyben méhész barátaink a méhészet és azzal 
kapcsolatos kérdésekben felvilágosítást nyernek. Ezeken kívül külön 
rovata lesz a méhészeti üzletre vonatkozó közleményeknek, végül az 
egyleti tagok üzleti értesítései díjtalan vétetnek fel. — A „Méhészeti 
Közlöny“ megjelen minden hó 15-én, folyó évi ápril 15-től fogva. — 
Előfizetési ár egész évre csak 2 írt. A központi és fiók-egyletek tag­
jai a rendes tagság diján kívül semmit, sem fizetnek a folyóirat bér­
mentes megküldéséért. — Ez előfizetési felhíváson egyleti tagságra is 
történhetik beiratkozás. Ez esetben, az egyleti tagok sorába belépő új 
tag az alapszabályok 4. §. értelmében tagsági dij (2 frt) fizetése iránti 
köíelezettseget 5 évre vallatja el; ellenben, egyidejűleg megszerezte a 
jogot arra, hogy a két forint évi tagsági díjért a „Méhészeti Közlöny“ -ön 
kívül részesül az évente megtartandó ingyenes kisorsolásokban és egyéb 
kedvezvényekben is. Az előfizetési, illetőleg tagsági dij (2 frt) egyleti 
pénztárnok: Fodor Gyula úrhoz küldendő be (lakás: Felsőkereszt- 
utcza 1. szám) és pedig legegyszerűbben postautalványnyal. Kérjük 
továbbá, a dijaknak legfölebb f. évi április 10-ig leendő beküldését, 
hogy a folyóirat pontos szétküldésében akadály ne legyen. A „Méhészeti 
Közlöny“ nagy 8-rét alakban mintegy másfél íves terjedelemben fog 
megjelenni, s kiváló gondot forditandunk arra, hogy a kiállítás se 
hagyjon fenn semmi kívánni valót. A folyóirat szerkesztésj egy fel­
ügyelő bizottság ellenőrzése alatt fog állani, mely az erdélyrészi okszerű 
méhészegylet választmánya kebeléből következőleg alakult: Albu József, 
Csíki János József, Fodor Gyula, id. Hutter Samu, dr. Kőműves Gerő 
és Szentgyörgyi Lajos, a szerkesztést pedig Bodor László I-ső alelnök 
volt szives elvállalni. — Kolozsvárit, 1886 márczius 6-án. Az erdély­
részi okszerű méhész-egylet választmánya nevében: Báró B á n f f i 
Dániel, egyl. elnök. Szentgyörgyi Lajos, egyl. főtitkár.

— A „Pesti Hírlap“, mely újév óta „Kertészeti Újság“ és 
„Gazdasági Újság“ ezimü (szerdai és pénteki) heti melléklappal bő­
vítette amúgy is leggazdagabb tartalmát, valóban elismerést érdemel 
arra irányuló törekvésével, hogy válogatott jó közleményeket — * a 
komolyat mindig mulatságossal elegyítve — menüéi többet nyújtson 
olvasóinak. S valóban nincs is ma tartalmasabb, kedveltebb s olva­
sottabb lap, mint a „Pesti Hírlap“, melybe a legjelesebb publieieták 
mellett a legkitűnőbb szépirodalmi erők s legkedveltebb humoristáink 
dolgoznak. Az uj évnegyed küszöbén azért szívesen felhívjuk a magyar 
olvasóközönség figyelmét arra a körülményre, hogy e jelesen szerkesz­
tett lap ára — mely naponkint 16 oldalt tartalmaz s már fölvágva, 
igen csinos nyomdai kiállításban jut az olvasó kezei közé — egy hóra 
csak 1 frt 20 kr, negyedévre 3 forint 50 kr, mely a kiadóhivatalnak 
(Budapest, Légrády testvérek, Nádor-uteza 7. sz.) küldendő s az elő­
fizetés bármely naptól kezdhető. Levelezőlapon kifejezett óhajra mu­
tatványszámokat is küld a kiadóhivatal nyolez napig ingyen és bér­
mentve.

— „Léghajó66 gyorspolka. Szerzé Meaner János, 
kiadja Meaner Sándor Szegeden. Ára 60 kr.

KÖZGAZDASÁG.

A műtrágyák alkalmazásáról.
A gazdakörben a mait hó 11-én este 6 órakor 

Somssieh Pál elnöklete alatt előkelő gazdaközönség előtt 
Iíossutány Tamás a műtrágyák alkalmazásáról érdekes fel­
olvasást tartott. A felolvasásból kiemeljük a következőket.

a ki két kalászt termel ott, hol eddig csak egy nőtt, 
többet tesz az emberiség javára, mint az a hadvezér, ki 
száz csatát nyer.



A jelenlegi válságos viszonyok között a magyar gazda 
is csak akkor boldogulhat, ha ugyanarról a területről si­
kerül kétszer annyit aratnia, mint eddig. Miképen lehet 
ezt elérni ? Hogy az állatok gauaja és vizelete a termé­
seket szembeötlően nagyobbitják, régóta ismeretes, mit 
Homer Odysseája, Xenophon munkát is igazolnak; a görög 
törvény érzékenyen bünteti a trágyato'tvajt; a rómaiak 
Stereulus elnevezés alatt tisztelték a trágya istenét s "X irgil 
Columella szerint igen intensive gazdálkodtak.

De hogy miért növeli a trágya a termést arról, egyál­
talán nem volt fogalmunk s 1800-ban a berlini tudomá­
nyos akadémia Schradernek egy munkáját jutalmazta, ki 
hibás kísérletek alapján azt bizonyiiotta, hogy a hamut 
alkotó részeket a növény maga készíti.

Ily viszonyok között keletkezett a Thaer-féle hamus 
elmélet, mely ellen természettudományokra alapított taná­
val Liebig lépett fel a negyvenes évek elején, s igv kelet­
kezett az ásványi műtárgyak alkalmazásának tana s a híres 
minimum törvény. Felolvasó szerint főleg a íoszlorsav és 
nitrogén vegyek pótlásáról kell gondoskodni a talajban, 
melyek helyes alkalmazása külföldről egy holdról 30 mm. 
búzát és repczét és 700 mm. répát is eredményezett.

Nitrogént pótolni a Tampe vidékén 280 négyszög 
kilométer területet boritó chilisalétrom vau hivatva mely­
nek feldolgozásával 131 gyár foglalkozik ; 1 mm. ára jelen­
leg 16 forint; — azonkívül az ammonsulphat (kénsavas 
amonium), mely a világitó gáz készítésénél melléktermé­
nyül nyeretik, a budapesti gázgyár métermázsáját zsákkal 
együtt 16 frtórt adja.

A foszfátokat Yorkshire vidékén Angliában már a 
múlt században használták s az állati csontokat az angolok 
annyira becsülték, hogy már 1822 ben 30.000 mm. csontot 
szedtek össze e czélból a csatatereken, 1825-ben pedig 
már 2 millió értékű ökörcsontot szállítottak a túl 1 i trágya­
gyárakba. Mig Liebig fellépte után a foszfátok gazdasági 
alkalmazása annyira általános lett, hogy Estremadura, 
Sembreró, Navarra, Lahn vidékén foszfátbányák nyíltak s 
évenként 100 000 klgr. csonthamut hoznak Fraybenhat, 
Buenos-Ayres vidékéről Európába; sőt a vaskohászatnál 
is az u. n. Thomas salakból foszfátokat nyernek, melyeket 
kénsavval való kezelés által a vízben könnyebben oldható s 
igy »talajban gyorsabban ható szuperfoszfátokká alakítanak.

Honnan fedezhetné foszfát, szükségletét a magyar 
gazda? e kérdésre akar felelni a felolvasó. Nehány évvel 
ezelőtt Mármarosban Szlatinán fedeztek fel foszfát-telepet, 
de az egész lelet csak néhány kilóra rúgott; dúsabb foszfát­
telepekkel még nem örvendeztettek meg bennünket geoló­
gusaink.

Keipely vizsgálatai szerint a magyar vasérezek is sok 
foszfátot tartalmaznak s legalább állami vasművek adop­
tálhatnák a Thomás-féle eljárást s nyújthatnának méltá­
nyos áron foszfát-salakot a gazdának.

Rendkívül szomorú azonban, hogy pl. 1883 ban 
73363 klgr. csontkészlet, 20.405 klgr. bőr és szamául- 
ladékot vittünk külföldre, mig behozatalunk alig tesz 10 000 
klgrmot; tudva, hogy ugyanezen évben 50 millió mm. 
gabonát termeltünk, melyet ha nem is vettünk ki egészen, 
de a benne levő foszfátok és nitrogén az átnyókszók trágya 
fel nem használása miatt idehaza is veszendőbe mennek, 
földjeink mintegy V/i millió mm. nitrogén, 270 ezer mm. 
káli és 450 ezer mm. foszforsavval lesznek szegényebbek, 
a nélkül, hogy megfelelő pótlásban részesülnének, igy nem 
csodálható, ha a magyar Kanaán is kimerült s földjei nem 
adják ama terméseket, mint hajdan.

Spodium- és csontliszt-gyáraink nekünk is vannak 
az országban Budapesten, Uj-Szönyben, Pécsett, Léván ; 
azonban ezek főleg külföldnek dolgoznak, noha saját ki­
zsarolt földjeinknek is ugyancsak volna szükségük fosz­
fátokra; sok vidéki városban látta, hogy a csontok, szarvak 
az enyvfőzők, vargák közelében szanaszét hevernek.

Minő műtrágyákat, mikor és milyen mennyiségben 
használjuk, azt csak rendszeres trágyázás! kísérletek kombi- 
nativ keresztülvitele által tudjuk meg; a mikor arra is 
tekintettel kell lenni, hogy a műtrágya alkalmazása kifi­
zeti-e magát vagy nem?

Nálunk főleg a foszfátok és nitrogén hiányt pótló 
trágyák együttes alkalmazásának van jövője, ezt perczi- 
zirozni az országos kísérletek feladata, de hogy csontiisz- 
tet-e, vagy szuperfoszfátot? salétromot-e, vagy ammont 
alkalmazzunk-e és mikor, milyen mennyiségben, ezt kiki 
maga kell, hogy saját viszonyaira nézve megállapítsa.

„Procul negotiis“ nem lehet gazdálkodni többé, a 
gazdaság nem mesterség többé, de alkalmazott tudomány 
s az alapos szakismeret többé nem nélkülözhető.

A műtrágyáknak nagy jövője van hazánkban, de ezek 
első sorban az istállótrágya, foszforsav és nitrogén hiányát 
pótolni vannak hivatva. Az istállótrágya mindig főfontosságn 
fog maradni s ez is nevezetes mértékben javítható, ha 
állatainkat jól tápláljuk gipszszerzós stb. által meggá­
toljuk, hogy értékes alkotó részei elrepüljenek.

De a műtrágyák alkalmazásának ideje is elérkezett, 
az istállótrágya nem elegendő többé, s hogy a jól alkal­
mazott műtrágya nem drága s magas ára a termés több­
letekben búsásan megtérül, azt a műveltebb külföld közel 
fólszázados tapasztalata fényesen igazolja.

A feszült figyelemmel meghallgatott felolvasás után 
Somssich Pál eluök amaz óhaját fejezte ki, hogy kívánatos 
volna tudni, hogy minő az arány a befektetési költségek 
és az elért eredmények értéke közt.

Kossutány Tamás megjegyzi, hogy ez a talajtól függ, 
mert egy katasztrális holdra általában 150 kgr. csontlisztet 
vagy szuperfoszfátot szoktak ugyan használni, holott a talaj 
lehet olyan, hogy 100 kgr. is elég rá. A felhasználandó 
műtrágya mennyisége kísérletek által állapítandó meg. Ily 
kísérletek már több helyütt tétettek s eredményük köz­
zététele legközelebb várható. „E — s.1-

FELELŐS SZERKESZTŐSÉI;
Dr. MAGYART KÁROLY 
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Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű vidéki tisztelt 

közönséggel tudatni, hogy a Lőcsey-féle naptárban 
hirdetett „NEMZETI SZÁLLuDÁT“ az ev. rét. 
collegyuru

„S ISA K“
nevű vendéglőjével, mint haszonbérlő cseréltem 
fel és itt már múlt év szeptember 29-től fogva 
működöm. Teljesen berendezett vendéglőmben a 
kívánalomnak megfelelő étel- és italnemük vala­
mint vendégszobák teljesen berendezve, úgyszin­
tén szállók részére istálló, kút, udvar rendelke­
zésre áll.

Elvem az, hogy mindenekben az utazóközön­
ség a méltányosság szempontjából a legnagyobb 
kényelmet nyerje el és azért nem kímélek fárad­
ságot költséget, csak hogy a nagyérdemű közönség 
megelégedését, szerencsém lehessen kinyerni.

HUDELISZT MÁTYÁS.

14. szám.

rrNincs többé gyomorbaj!
A legújabb találmány a szenvedő emberi­

ség gyógyítására a híres
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a legnemesebb gyökerekből készítve. Régi igaz­
ság, hogy a gyökerek és füvekben Lalái fialó fel az 
elveszett egészségnek gyógyszere. — A nevezett 
gyomorerősiiő likőrnek különös sajátsága, hogy a 
gyomorban savat nem okoz. Minden személyein 
iránti hizelkedés nélkül mondhatom, hogy gyúrt- 

! Hiányommal tisztaságra, finomságra és gyógyító 
I erejére nézve egy szer sem mérkózhetik és azért 
: a t. ez. közönségnek örömmel jelenthetem, hogy 
: gyomor-likőröm már sok gyomorbajban szenve­

dőknek segített, a mit kezemben levő elismerési 
j és hálairatok bizonyitnak. — Egy üveg ára 60 kr.

Kapható a gyárosnál: Kami Lipót 
j Budapest. Vaezi-körnt 66. sz. és WEKSZLER 
: FERENCZ urnái Nagv Enveden. 3 — 10

IBII

Iff

Cocain kivonat

P Kincsem sorsjegyek kaphatók N. Enyeden 
WOKÁL JÁNOS könyvárusnál. 4-

az amsterdami^likőr gyártársulattöl 
Mödlingben, Bécs mellett.

Mi ezen kitűnő likőrt a Coca növény­
ből pároljak le, melynek bámulatgerjesztő 
tulajdonságai már a korábbi időkben elis­
mertettek, azóta pedig minden orvosi te­
kintély által magasztultattak. Tudományos 
kísérletek szerint a Coca élvezete rögtöni 
felvidulást és könnyebbülést okoz; az em­
ber jólét érzetének gyatapodását tapasz­
talja s magát erősebbnek s munkabíróbb­
nak érzi, hosszas szellemi és testi munkát 
elfáradás nélkül végeztet; minden emész­
tési zavar és a gyengeség minden neme 
hosszasabb használat mellett tartósan meg­
szűnik.

Kaptató Nagy-Enyeden Bisztritsány Lajos urnái.
Raktár a, birodalom legtöbb fűszer- és 

csemege kereskedésében, ezukrászatban lé­
tezik; hol ilyen nem léteznék, postakülde­
ményként megrendelhető, (3 eredeti palaczk

Egy eredeti 
palaczk

1 forint 20 kr. vételénél csomagolás és szállítás ingyen).

u Iiis Rózsa tej (Treu Nuglich), a bőrnek 
finomságot és életvidor szint kölcsönöz, — 

ára egy üvegnek 1 frt.
Ravisante, szeplő és májfoltok eltávolítására 

legalkalmasabb. 2 frt.
(Pasta (Pompadur, kiütések és mindenféle bőr- 

bántalom és foltok ellen, valódi ára 1 frt 50 kr.
(Poudre de flecers de (Ris, a legfinomabb fran- 

czia hajpor eredeti hajporzóval együtt 1 forint 
15 kr, anélkül 80 kr.

(Duvet de Cygne (Treu Nuglich) kitűnő arcz- 
fehéritő. Egy doboz 60 kr.

(Párisi hölgypor (Kielhausertől) valódi 50 kr.
Ess bouquet szappan 50 kr.
JJövényszappan (Dr. Borehard) 42 kr.
Spermaeet szappan 40 kr.
Chinai Moschus szappan, valódi 55 kr.
Gtycerin Cream (Sarg) egy üveg 50 kr.
Glycerin Cream (Kielhauser) 1 üveg 1 frt.
Glycerin Toilette (Sarg) egy üveg 1 frt.

Kali Cream egy üveg 1 frt. “TOl
Odontin fogpép, egy tégely ára 80 kr. . |
Fogpép (Pfefferman) egy tégely 1 írt 26 kr. 
Fogpép (Boutemard) egy darab 35 kr.
Fogpép Anatherin (Dr. Popp) egy tégely 1 frt. 
Fogpép Anatherin (Dr. Popp) egy darab 35 kr. 
Szájvíz Anatharin (Dr. Popp) 1 üveg 1 frt 40. 
Szájvíz Eucalyptus, Fabertől, valódi 1 frt 20. 
tBrillantra, szakái és bajusznak élénk szint és 
fényt ad. Egy üveg 80 kr.
Composition oriental, hajfestő szer. 1 doboz 80 kr. 
Sachets figurális, illatos párnácska ruha közé, 
rendkívül finom illatú. 35 kr.
(Pufipert Hattyúból, hajporozó. Egy darab 35 kr. 
Kölni viz, kétszer finomított, egy üveg 60 kr. 
Ess (Bouquet, valódi, egy üveg 60 kr.
Illatos száj láb dacsok, egy doboz 50 kr.
Extráit d' Ambra, egy üvegcse 80 kr.

m
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(B.) A tervéi] 
latot a képviselőháj 
dositással elfogadtíj 
javítására befolyni] 
jobban igazolni. L[ 
hivatásának élő iij 
sitottabbá nem fel 
sekkel kapcsolatba 
dekének" czime 

Nyomban reá 
vaslat kerül tárgya 
E lapok hasábjain 
ról nézeteinket s 
nagy önmegadássl 
törvényt, addig a | 
lalás tárgyait kép 
a községi jegyzők] 
a rendezett tanáé: 
terjesztett be a k] 
hatóságok legtöbb] 
pl. Alsófehérmegjl 
szükségét élénken] 

A községi je] 
tanácsú városok 
viselőválasztásra 
képezte a legtöbb í| 
tárgyait a többség 
szabadelvű párt g] 
Hálhatjuk, hogy 
nyokra való tekiu^ 
tatásra és elfogac 
azonban az inditvi 
tását az értekezlet! 
nyűnk, hogy a töbij 
beni hozzájárulását 
tünk meg a képvil 

És ezeken ki] 
dekel, az erdélyrésj 
különbség nélkül ti 
eredményét: a Koll 
zet tervezetét enilf 
tartjuk, hogy az 
mozgalom jó tolva 
bizonyítjuk azt a

— az is megl 
már most kiadom a 
a műhely ajtajának szj 
hegy egy jó vaesora 

— Tehát ezze!| 
még csak egy feltét] 
vesebből nem áll, 
beleegyezését, hogy 
ajkaira, mert emléke 
Mariskával taiálkozu] 
tetszik kigyelmednek] 
megmondott, annak 
kell megtörténnie, 
végzé Hegyi.

— Nem! ebbe 
Az én leányomat deáq 
«1 domine a házama 
•n becsületes, jóhirü 
deák megölelje, annál] 
•nged hetem és nem 
más feltételt akármit 
is mondom nem, — f| 
sértett Kovács Mérte 

— Jél teszi m| 
is kigyelmeddel mii 
soha, hogy a májszt 
kolja, — szól közbei

Ny. Wekál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.


